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МИШЉЕЊЕ
Мишљење је донето у поступку поводом притужби удружења „Л.“, поднетих против Министарства просвете, науке и технолошког развоја, Националног савета за високо образовање, Завода за унапређивање образовања и васпитања, Завода за уџбенике и Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, због садржаја у средњошколским уџбеницима „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“,  којим се дискриминишу припадници и припаднице ЛГБТ популације на основу сексуалне оријентације. У изјашњењу Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања и Националног савета за високо образовање наведено је да нису надлежни за питања садржине средњошколских уџбеника. У изјашњењу ЈП Завод за уџбенике, који је издавач овог уџбеника, наведено је да ово предузеће не може бити пасивно легитимисано у овом поступку, јер је за садржај уџбеника искључиво надлежан аутор уџбеника који гарантује да је уџбеник у складу са научним и стручним стандардима. У изјашњењу Завода за унапређивање образовања и васпитања наведено је да је на основу захтева Министарства просвете, науке и технолошког развоја формирана радна група Завода са задатком да преиспита садржину одобрених уџбеника за средњу школу, „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, и да је након прегледа уџбеника израђено мишљење да је у овим уџбеницима неопходно извршити измене на које је указано и у притужбама. Поред тога, наведено је и да је у надлежности Завода само да даје стручну оцену о квалитету уџбеника, те се не сматрају одговорним за даљи ток догађаја, односно за околност да се овај уџбеник још увек налази у продаји. У изјашњењу Министарства просвете, науке и технолошког развоја наведено је да је радна група Завода за унапређивање образовања и васпитања испитала садржину уџбеника „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, и дала стручно мишљење и препоруку за измену или допуну текста како би се отклонила дискриминација и обуставило пласирање постојећих примерака наведених уџбеника. Истакнуто је да, како није поступано по стручном мишљењу и препоруци, министарство ће наведене уџбенике уклонити из Правилника о плану уџбеника за период школске 2016/17 до 2018/19. године. Током поступка, Повереник за заштиту равноправности анализирао је да ли уџбеници „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ имају дискриминаторан садржај, као и релевантне правне прописе везане за поступак одобрења и повлачења уџбеника. Имајући у виду релеватне правне прописе којима се одређује надлежност одређених органа и установа, као и поступак одобрења, измене и повлачења уџбеника за средњу школу, Повереник за заштиту равноправности дао је мишљење да у поступку по притужбама „Л.“, Национални савет за високо образовање, Завод за унапређивање образовања и васпитања, Завод за уџбенике и Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања нису прекршили одредбе Закона о забрани дикриминацији. Са друге стране, Министарство просвете, науке и технолошког развоја, имајући у виду да је спорни садржај у наведеним уџбеницима дискриминаторан, било је дужно да предузме мере прописане Законом о уџбеницима, а по добијању стручног мишљења са препоруком Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања. Наиме, овај завод је дао мишљење да уџбеници „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ садрже недостатке због којих не би требало да да буду у даљој употреби и препоручио Министарству просвете, науке и технолошког развоја да обавеже издавача да изврши измене и не пласира на тржиште постојеће примерке ових уџбеника. У току поступка, Министарство просвете, науке и технолошког развоја није доказало да је предузело мере у циљу поступања по мишљењу са препоруком Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, те се уџбеници са дискриминаторним садржајем и даље користе у извођењу наставе, што је у супротности са антидискриминационим одредбама. Стога, Повереник за заштиту равноправности дао је мишљење да је  Министарство просвете, науке и технолошког развоја, пропуштањем да предузме мере у циљу уклањања дискриминаторног садржаја из уџбеника „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, повредило одредбе члана 6. Закона о забрани дискриминације. Због тога је Повереник за заштиту равноправности препоручио Министарству просвете, науке и технолошког развоја да предузме, мере из своје надлежности прописане Законом о уџбеницима и Правилником о начину и поступку давања стручне оцене и стручног мишљења о квалитету рукописа уџбеника, приручника и наставног материјала, додатних наставних средстава, наставних помагала, дидактичких средстава и дидактичких игровних средстава, у циљу отклањања дискриминаторног садржаја и онемогућавања да се наведени уџбеници са оваквим садржајем и даље користе у настави. 
1. ТОК ПОСТУПКА
1.1. Повереник за заштиту равноправности примио је притужбе удружења „Л.“ које су поднете против Министарства просвете, науке и технолошког развоја, Националног савета за високо образовање, Завода за унапређивање образовања и васпитања, Завода за уџбенике и Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, због дискриминаторног садржаја у средњошколским уџбеницима: „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“.  
1.2. У притужбама је, између осталог, наведено:
· да се у уџбеницима „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ налази дискриминаторан садржај; 

· да је уџбеник „Интерне болести са негом 2“ за четврти разред медицинске школе написан језиком који је стручан и у функцији разумевања основних медицинских појмова који се тичу интерних болести, међутим, у овом уџбенику истополна сексуална оријентација се спомиње у дискриминаторном конктексту, кроз обнављање већ постојећих стереотипа и предрасуда; 

· да је у поглављу уџбеника „Интерне болести са негом 2“ - „Обољења гастроинтестиналног тракта“, када се говори о обољењима Хепатитис Б и Ц, истополна сексуална оријентација приказана у дискриминаторном контексту; 
· да се кроз цео уџбеник „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе примећује да је коришћење фраза и општих места коришћено као средство за подржавање и утемељивање стеротипа и предрасуда о одређеним групама, те се уместо неопходне анализе и прецизних података могу наћи и увредљиве реченичне конструкције кроз употребу жаргонског говора и фраза;  

· да се у делу уџбеника „Здравствена нега III“ - „Упућивање породице на правилан однос према ментално оболелима“ на страници 53 у другом пасусу наводи: „Наиме, ради се о томе да родитељи, што је разумљиво, често неће себи да признају да су им деца дебилнија, тј. „мање паметна“, па их упорно школују, плаћају често поучавање и слично, како би од њих створили интелектуалце“;  

· да се у поглављу уџбеника „Здравствена нега III“ - „Здравствено-васпитни рад у спречавању ширења и сузбијања ХИВ инфекције“ на страници 55, у шестом пасусу наводи: „...болест се углавном јавља код група са ризичним понашањем, као што су интравенски наркомани, хомо- и бисексуалци, проститутке, мада у извесним условима живота и акцидентним случајевима могу оболети и друга лица, тј. хетеросексуалне особе“;

· да се у истом поглављу уџбеника „Здравствена нега III“ на страници 57, наводи: „Здравствено-васпитни рад у здравственој заштити жена има посебан значај. Зато је потребно у чекаоницама обезбедити редовно краћа саопштења лекара или медицинске сестре о начину настанка инфекције и путевима ширења, са посебним нагласком да промискуитет и бисексуалност представљају реалне факторе ризика“; 
· да се пример стереотипа о томе како изгледа наркоман налази на страници 71 уџбеника „Здравствена нега III“, где се наводи: „касно долажење кући, измењено стање свести, неадекватно понашање, запуштен изглед-озбиљни су знаци упозорења, у којима не постоји права комуникација, пропуштају да виде, свесно или несвесно“; 
· да се у уџбенику „Психологија за други разред гимназије“ истополна сексуална опријентација спомиње у дискриминаторном контексту, кроз обнављање већ постојећих стереотипа и предрасуда. Наиме,  у делу овог уџбеника - „Жлезде са унутрашњим лучењем“, у оквиру поглавља „Последице поремећаја у функционисању жлезда“ на страници 26 и 27, наводи се: „Поремећен однос андрогена и естрогена, који је карактеристичан за припаднике одређеног пола, ствара предиспозиције за одступање од сексуалног понашања које је нормално за припаднике једног, односно другог пола (хомосексуално уместо хетеропсексуалног)“;  

· да се уџбенику „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге истополна сексуална опријентација спомиње у дискриминаторном контексту, кроз обнављање већ постојећих стереотипа и предрасуда. Наиме, у поглављу „Поремећаји психичког живота и понашања“, у делу под насловом „Поремећаји сексуалног нагона“, на страници 189. у другом пасусу се наводи: „Некада се и хомосексуалност (доживљај сексуалног задовољства са особом истог пола) сврставала у поремећај полног нагона, али је данас однос према тој појави у многим земљама толерантнији (вероватно и зато што је хомосексуалност у многим случајевима урођена), па се ова појава све више третира као варијација сексуалног нагона коју (ако никога не угрожава) треба разумети, а не грубо осуђивати“;  

· да се у истом поглављу уџбенику „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, на страници 189 у трећем пасусу наводи: „Осим хетеросексуалне постоји и хомосексуална проституција, и то чешће мушка него женска“; 

· да се у уџбенику „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе сексуалност посматра у оквирима хетеронормативности, што подразумева јасно дефинисана значења жена и мушкараца, њихових жеља, емоција и сексуалних пракси, док се свако одступање од хетеронорматива третира кроз патологизацију; 

· да се у поглављу уџбеника „Неуропсихијатрија“ - „Поремећаји нагона за одржањем врсте“ на страници 192 налази слика под називом „Лезбејство“, те да се та слика налази у делу где се лезбејство не спомиње, и у неком другом контексту би се могла протумачити као приказ уметничког дела али у овом контексту где је постављена, лезбејке се могу схватити као егзибиционисткиње, чудне или настране;  

· да се у овом поглављу уџбеника „Неуропсихијатрија“ имплицира да је лезбејски однос поремећај сексуалног нагона, док спорна слика поставља тумачење лезбејке у већ постојеће стереотипне оквире, где се лезбејски однос схвата као лишен емоционалног контекста, без индивидуалног значаја или јединствености односа, чије се третирање креће или кроз његову потпуну негацију или кроз порнографско демистификовање у контексту који је подређен мушкој жељи;

· да се у истом поглављу уџбеника „Неуропсихијатрија“, на страници 194 у потпоглављу „Квантитативни поремећаји“ наводи: „Описују се посебни облици сексуалног понашања: силовање, злостављање жена, као и већ описани инцест и хомосексуалност“;

· да се у уџбенику „Дечија неуропсихијатрија“ за четврти разред медицинске школе сексуалност посматра у оквирима хетеронормативности, што подразумева јасно дефинисана значења жена и мушкараца, њихових жеља, емоција и сексуалних пракси, док се свако одступање од хетеронорматива третира кроз патологизацију; 

· да се у поглављу уџбеника „Дечија неуропсихијатрија“ -  „Психосексуални развој и његови поремећаји/кбалитативни поремећаји сексуалног развоја“, у делу „Поремећаји сексуалне преференције“ на страници 136, седмом пасусу, наводи: „Педофилија (паидос-дете, пхили-пријатност, љубав) је сексуална наклоност према дечацима (хомосексуална педофилија) или према девојчицама“;  

· да се у истом поглављу уџбеника „Дечија неуропсихијатрија“, на страници 137, у шестом пасусу наводи: „Его-дистону-хомосексуалност карактерише непрекидно доживљавање хомосексуалних ексцитација, одсуство или недовољност хетеросексуалних узбуђења и онемогућеност остварења жељених хетеросексуалних односа“;
· да је Влада Републике Србије донела Стратегију превенције и заштите од дискриминације и Акциони план за примену Стратегије превенције и заштите дискриминације, којим је Министарству просвете, науке и технолошког развоја наложено да уклони дискриминаторан садржај из средњошколских уџбеника;
· да је Министарство просвете, науке и технолошког развоја, заједно са Заводом за унапређивање образовања и васпитања, Националним саветом за високо образовање и Заводом за уџбенике, у периоду од 2014. до 2018. године, требало да изврши ревизију свих средњошколских уџбеника у погледу дискриминаторног садржаја, те да се такви уџбеници повуку из продаје или да се измени њихов садржај;
· да остаје нејасно из ког разлога се уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ и даље налазе у продаји, односно користе у извођењу наставе за средњу школу.  
1.3. Уз притужбе је достављено: 1) копија страница 94, 99 и 100 уџбеника „Интерне болести са негом 2“ за четврти разред медицинске школе, издат 2010. године; 2) копија Каталога уџбеника за 2017/2018 годину – средња школа – списак уџбеника и наставних средстава; 3) копије страница 53,55,57 и 71 уџбеника „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе, издат 2017. године; 4) копије страница 26 и 27 уџбеника „Психологија за други разред гимназије, издат 2012. године; 5) копија странице 189 уџбеника „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, издат 2015. године; 6) копије страница 192 и 194 уџбеника „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе, издат 2012. године и 7) копије страница 136 и 137 уџбеника „Дечија неуропсихијатрија“ за четврти разред медицинске школе, издат 2004. године.
1.4. С обзиром да су притужбе поднете против истих лица, имајући у виду исти правни основ и чињенично стање поступци су спојени, и у циљу утврђивања правно релевантних чињеница и околности, a у складу са чланом 35. став 4. и чланом 37. став 2. Закона о забрани дискриминације
, у току поступка затражена су изјашњења органа и институција против којих су поднете притужбе. 
1.5. У изјашњењу в.д. директора Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, Б. Р, од 16. јануара 2018. године, наведено је да Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања није надлежан за уџбенике и наставне материјале. У прилогу изјашњења доставили су диск са препискама на ову тему, које су вођене од марта 2015. до јануара 2018. године.
1.6. У изјашњењу генералног секретара Националног савета за високо образовање, М. П. од 25. јануара 2018. године, наведено је да у складу са чланом 12. Закона о високом образовању, уређивање садржине средњошколских уџбеника није у надлежности Националног савета.

1.7. У изјашњењу директора ЈП Завод за уџбенике, Драгољуба Којчића од 26. јануара 2018. године, између осталог, наведено је: 
· да као издавач предметних уџбеника, ЈП Завод за уџбенике сматра да су притужбе неосноване и засноване на недоказаним чињеницама, без образложења или поднетих доказа и приложених вештачења који би потврдили став да се о хомосексуалној оријентацији говори у дискриминаторном контексту; 
· да се садржај уџбеника заснива на научним тврдњама и статистичким подацима, као и да је писан у друштвеном контексту који се не може занемарити;
· да сматрају да изнете оптужбе представљају лични став припадника организације Л. и да је неприхватљиво да идеологија буде испред струке и научних схватања, као и да се уплиће у науку и да захтева измену уџбеника;
· да садржаји на које се указује да су дискриминаторни, не представљају производ дискреционе оцене аутора, нити постоји дискриминаторна оријентација и намера према припадницима хомосексуалне заједнице, већ је производ научних и стручних знања стручњака из датих области, што је уз стручне рецензије и одобрење министарства једино релевантно; 
· да подносиоци притужбе нису ни удружење, ни установа која је компетентна и стручна да даје овакву врсту стручне оцене, нити је њихово удружење регистровано са тим циљем, док су са друге стране сви наведени уџбеници писани од аутора која су водећа имена у својим областима; 
· да су сви уџбеници писани према плану и програму, да су позитивно оцењени од стручне рецезентске комисије и имају одобрења Министарства које их је уврстило у Каталог одобрених уџбеника; 
· да није тачна тврдња из притужбе, према којој је Министарство, заједно са Заводом за унапређивање образовања и васпитања, Националним саветом за високо образовање и Заводом за уџбенике, требало да изврши ревизију свих средњошколских уџбеника; 

· да и уколико је такав пројекат и постојао, ЈП Завод за уџбенике о њему није обавештен; 
· да је Министарство једина надлежна институција која може да упути захтев да се изврше измене садржаја уџбеника или да се уџбеник повуче из продаје, а с обзиром да до сада нису примили такав захтев од министарства то говори у прилог да су спорни уџбеници у складу са наставним планом и програмом; 
· да ЈП Завод за уџбенике у овом случају не може бити пасивно легитимисан, јер је за садржај уџбеника надлежан аутор уџбеника који гарантује да је уџбеник у складу са научним и стручним стандардима;
· да су као издавач у свему поступали у складу са Законом о издавању уџбеника, да су ангажовали најпознатије стручњаке као ауторе, да су сви уџбеници, написани према плану и програму, добили позитивне рецензије и одобрење Министарства, и спроведена је целокупна, законом утврђена, процедура за издавање уџбеника. 
1.8. У изјашњењу директора Завода за унапређивање образовања и васпитања Златка Грушановића од 1. фебруара 2018. године, између осталог, наведено је следеће: 

· да је на основу захтева Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 07-00-1035/2015-06 од 6. новембра 2015. године, формирана радна група Завода са задатком да преиспита садржину одобрених уџбеника за средњу школу, међу којима су и уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“;
· да је након прегледа уџбеника израђен извештај, који указује да је радна група дала мишљење да је у овим уџбеницима неопходно извршити измене;
· да се при доношењу мишљења, радна група руководила чињеницом да су ови уџбеници писани пре више од две деценије, као и да у њима, поред примедби наведених у притужбама, има и других недостатака;
· да сматрају да ови уџбеници садрже недостатке због којих не би требало да буду у употреби; 
· да је у надлежности Завода само да даје стручну оцену о квалитету уџбеника, те се не сматрају одговорним за даљи ток догађаја, односно за околност да се ови уџбеници још увек налази у продаји. 
1.9. Уз изјашњење је достављено мишљење са препоруком Завода за унапређивање образовања и васпитања упућен Министарству просвете, науке и технолошког развоја бр. 1698/2015 од 28. јануара 2016. године. 
1.10. У изјашњењу Министарства просвете, науке и технолошког развоја од 5. фебруара 2018. године, наведено је следеће: 

· да је Министарство просвете, науке и технолошког развоја, дописом бр. 07-00-1035/2015-06 од 6. новембра 2015. године, из истог разлога на који се односе притужбе, упутило захтев Заводу за унапређивање образовања и васпитања;
· да је радна група Завода за унапређивање образовања и васпитања испитала садржину уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, и дала стручно мишљење и препоруку за измену или допуну текста како би се отклонила дискриминација и обуставило пласирање постојећих примерака наведених уџбеника;
· да, како није поступано по стручном мишљењу и препоруци, Министарство ће наведене уџбенике уклонити из Правилника о плану уџбеника за период школске 2016/17 до 2018/19. године;
· да ће преко школских управа бити упућен допис свим школама да се уџбеници „Интерне болести са негом 2“ „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, не користе у извођењу наставе за средње школе.
1.11. Како је ЈП Завод за уџбенике у свом изјашњењу навео да поводом уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“  није имао контакт са Министарством просвете, науке и технолошког развоја, те имајући у виду наводе из изјашњења Министарства „да није поступано по стручном мишљењу и препоруци“ Завода за унапређивање образовања и васпитања, Повереник за заштиту равноправности затражио је од Министарства просвете, науке и технолошког развоја да појасни које конкретне радње су предузете након добијања стручног мишљења и препоруке Радне групе Завода за унапређивање образовања и васпитања. Министарство просвете, науке и технолошког развоја је допунило изјашњење дописом од 5. марта 2018. године у којем је, између осталог, наведено:

· да је Министарство одржало састанак са представницима издавачке куће Завод за уџбенике,  и то поводом уџбеника „Интерне болести са негом 2“ за четврти разред медицинске школе, „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско – туристичких и школа за личне услуге, „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе и „Дечја неуропсихијатрија“ за четврти разред медицинске школе. 
·  да је даље том приликом, договорено да се ауторима уџбеника „Интерне болести са негом 2“, „Психологија“, „Психологија за други разред гимназија“ и „Здравствена нега III“, доставе притужбе како би изнели своје мишљење о спорним садржајима, а да уџбеници „Дечја неуропсихијатрија“ и „Неуропсихијатрија“ нису у продаји ЈП Завода за уџбенике.
2. ЧИЊЕНИЧНО СТАЊЕ
2.1.  Увидом у копије страница 94, 99 и 100 уџбеника „Интерне болести са негом 2“ за четврти разред медицинске школе, издатог 2010. године, утврђено је да је на страници 94 овог уџбеника, у лекцији „Акутни вирусни хепатитис B“, наведено следеће: Епидемиологија-Хепатитис B је најраспрострањенија инфекција у свету. Постоје групе људи са високом учесталошћу HBV инфекције: брачни партнери инфицираних особа, сексуално промискуитетне особе (нарочито хомосексуалци), здравствени радници изложени крви болесника, болесници који захтевају поновљене трансфузије, нарочито продуката крви који се добијају из велике количине крви узете од мноштва давалаца, особље и болесници у установама за ментално ретардиране и затвореници, болесници на хемодијализи и интравенски наркомани“. У лекцији „Акутни вирусни хепатитис C“, у трећем пасусу на страници 99. наведено је следеће: „Хепатитис C се најчешће преноси путем крви и продуката крви, готово идентично као акутни хепатитис Б. Највећа прокуженост (70-90%) инфекцијом је код хемофиличара и наркомана, болесника на хемодијализи (20%) и хомосексуалаца (4%)“. У лекцији „Акутни хепатитис D“, у другом пасусу на страници 100, наведено је: „Хепатитис D – инфекција распрострањена је у целом свету. Путеви преношења HDV исти су као и код HBV инфекције: парентерални/перкутани пут, сексуални и перинатални. Извор инфекције је човек с акутном или хроничном  HDV инфекцијом. Ову инфекцију добијају особе из група ризичних и за HBV инфекцију: интравенски наркомани, хомосексуалци, особе које често примају трансфузије крви или продукте крви, болесници на хемодијализи, сексуални партнери инфицираних особа и др“.
2.2. Увидом у достављене копије страница уџбеника „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе, извршен је увид у садржину уџбеника. У лекцији под називом „Упућивање породице на правилан однос према ментално оболелима“ на страници 53 у другом пасусу наведено је: „Наиме, ради се о томе да родитељи, што је разумљиво, често неће себи да признају да су им деца дебилнија, тј. „мање паметна“, па их упорно школују, плаћају често поучавање и слично, како би од њих створили интелектуалце. Што се тиче каснијег запослења оваквих лица, могу се имати у виду извесне делатности које не траже интелектуални, већ се базирају на мануелном раду, као што су повртари, пекари, обућари, кожари и слично.“ На истој страници, у трећем пасусу наводи се: Међу дебилном децом се често налазе ванбрачна деца, деца која су усвојена, мање жељена од друге деце, социјално угрожена и улици препуштена деца.
Даљим увидом у уџбеник, утврђено је да у поглављу „Здравствено-васпитни рад у спречавању ширења и сузбијања ХИВ инфекције“ на страници 55, у шестом пасусу аутори уџбеника наводе: „...болест се углавном јавља код група са ризичним понашањем, као што су интравенски наркомани, хомо- и бисексуалци, проститутке, мада у извесним условима живота и акцидентним случајевима могу оболети и друга лица, тј. хетеросексуалне особе“. Даље је утврђено, да се у истом поглављу на страници 57, наводи: „Здравствено-васпитни рад у здравственој заштити жена има посебан значај. Зато је потребно у чекаоницама обезбедити редовно краћа саопштења лекара или медицинске сестре о начину настанка инфекције и путевима ширења, са посебним нагласком да промискуитет и бисексуалност представљају реалне факторе ризика“. Увидом у садржај који се налази на страници 71 уџбеника, утврђено је да се приликом описа стања везаних за последице наркоманије наводи: „касно долажење кући, измењено стање свести, неадекватно понашање, запуштен изглед-озбиљни су знаци упозорења, у којима не постоји права комуникација, пропуштају да виде, свесно или несвесно“.
2.3. Увидом у копије страница 26 и 27 уџбеника „Психологија за други разред гимназије“,извршен је увид у садржину уџбеника. На страници 26 и 27, у оквиру лекције „Последице поремећаја у функционисању жлезда“ наводи се следеће: „(...)Поремећен однос андрогена и естрогена, који је карактеристичан за припаднике одређеног пола, ствара предиспозиције за одступање од сексуалног понашања које је нормално за припаднике једног, односно другог пола (хомосексуално уместо хетеросексуалног)“.
2.4. Увидом у копију странице 189. уџбеника „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, извршен је увид у садржину уџбеника. На страници 189, у оквиру поглавља „Поремећаји психичког живота и понашања“, у делу под насловом „Поремећаји сексуалног нагона“, у другом пасусу наводи: „Некада се и хомосексуалност (доживљај сексуалног задовољства са особом истог пола) сврставала у поремећаје полног нагона, али је данас однос према тој појави у многим земљама толерантнији (вероватно и зато што је хомосексуалност у многим случајевима урођена), па се ова појава све више третира као варијација сексуалног нагона коју (ако никога не угрожава) треба разумети, а не грубо осуђивати“. Даљим увидом, утврђеној је да се на истој страници испод наслова Проституција као вид социјалне патологије, наводи: „Осим хетеросексуалне постоји и хомосексуална проституција, и то чешће мушка него женска“.
2.5. Увидом у копије страница 192 и 194 уџбеника „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе, извршен је увид у садржину уџбеника. На страници 192, у лекцији „Квалитативни поремећаји“, у оквиру које се обрађује тема поремећаја полног идентитета и поремећаји сексуалне преференције, налази се слика под називом Лезбејство од Роша, на којој је приказан истовремени сексуални однос већег броја жена. У оквиру пасуса који се бави појмом Метатропизам на страници 194, наведено је следеће: „Описују се посебни облици сексуалног понашања: силовање, злостављање жена, као и већ описани инцест и хомосексуалност“.
2.6. Увидом у копије страница 192 и 194 уџбеника „Дечија неуропсихијатрија са негом“ за четврти разред медицинске школе, извршен је увид у садржину уџбеника. На страници 136, у седмом пасусу написано је следеће: „Педофилија (паидос-дете, пхили-пријатност, љубав) је сексуална наклоност према дечацима (хомосексуална педофилија) или према девојчицама“. У оквиру лекције „Психолошки поремећаји и поремећаји понашања повезани са сексуалним развојем и оријентацијом“ на страници 137, у шестом пасусу наводи се: „Его-дистону-хомосексуалност карактерише непрекидно доживљавање хомосексуалних ексцитација, одсуство или недовољност хетеросексуалних узбуђења и онемогућеност остварења жељених хетеросексуалних односа“.
2.7.  У Каталогу одобрених уџбеника за 2016/2017 годину – средња школа – списак уџбеника и наставних средстава за средње стручне школе, уџбеник „Интерне болести са негом 2“, налази се под бројем 650-38/90 од 28.6.1990; уџбеник „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе, под бројем 632-03-96/92-03 од 11.9.1992; уџбеник „Психологија за други разред гимназије“, под бројем 632-02-18/92-03 од 24.3.1992; уџбеник „Психологија“, под бројем 650-422/89 од 26.6.1989; уџбеник „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе, под бројем 650-18/29-88 од 24.2.1988, те уџбеник „Дечија неуропсихијатрија са негом“ за четврти разред медицинске школе, се налази под бројем 650-54/90 од 28.6.1990.
 Увидом у Каталог наруџбеница за 2017/2018. годину – средња школа - списак уџбеника и наставних средстава, који је достављен уз притужбе, уџбеник „Интерне болести са негом 2“ се налази под редним бројем 24852, уџбеник „Здравствена нега III“ под редним бројем 23861, уџбеник „Психологија за други разред гимназије“ под редним бројем 22127, уџбеник „Психологија“ под редним бројем 23709, уџбеник „Неуропсихијатрија“ под редним бројем 23821, док се уџбеник „Дечија неуропсихијатрија са негом“ налази под редним бројем 24845.
2.8. Увидом у диск са препискама за период од марта 2015. до јануара 2018. године, који је доставио Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања, утврђено је да је Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања елетронским путем одговорио на притужбе грађана и грађанки које су им упућене због дискриминаторне садржине у уџбеницима, а међу којима се налазе и притужбе на уџбенике „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“. Одговор гласи: „Одлуком о оснивању и Законом о основама система образовања и васпитања, одређен је предмет делатности Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања. У оквиру те делатности, Завод нема ингеренције за контролу квалитета уџбеника. Жао нам је што нисмо компетентни да помогнемо у овој ситуацији и надамо се да ће се у одговарајућој институцији наћи право решење“. 
2.9. Завод за унапређивање образовања и васпитања је, на основу захтева Министарства просвете, науке и технолошког развоја да се преиспита садржина одобрених уџбеника намењених ученицима средњих школа, израдио мишљење број 1698/2015 од 28. јануара 2016. године и доставио га Министарству просвете, науке и технолошког развоја. У мишљењу је наведено да је Радна група прегледала наведене уџбенике, који су од издавача Завод за уџбенике одобрени у периоду од 1988. до 1992. и сада се користе њихова поновљена издања. Наводи се да је током поступка давања мишљења, Радна група појам дискриминације схватила на начин како је дефинисан Законом о забрани дискриминације, истополну сексуалну оријентацију третирала како се у савременој литератури наводи (као емотивну, романтичну привлачност) и руководила се информацијама званичних институција. Даље, дата су појединачна мишљења за сваки уџбеник.
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Интерне болести са негом 2“, наведено је да је у примерима где се наводе које су ризичне групе за обољења хепатитис Б, Ц или Д, спорно што реални фактори ризика нису нечија сексуална опредељења већ ризична сексуална пракса. Том приликом цитиран је следећи текст Завода за јавно здравље: „Хепатитис Б се најчешће преноси крвљу, сексуалним путем или с мајке на новорођенче. До инфекције може доћи експозицијом контаминираним иглама и шприцевима при здравственим интервенцијама, акумпунктури, тетоважи, пирсингу, злоупотреби дроге. Вирус на собној температури може да опстане и до месец дана, па до инфекције може доћи употребом заједничких предмета. У ризику од добијања ХБВ инфекције су здравствени радници, пацијенти на хемодијализи, интравенски корисници дроге, сексуални партнери или чланови породице хроничних носилаца, деца чије су мајке носиоци вируса“. Даље је закључено да се из наведеног текста истополно сексуално оријентисане особе не издвајају као посебно ризична група, те сматрају да пасусе на странама 94, 99. и 100 треба кориговати у складу са тим.
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Здравствена нега III“, наведено је да се се не прихвата примедба у вези пасуса на страни 55 где се говори које су групе ризичне за добијање ХИВ инфекције. Позивајући се на статистику Института Батут наводе да се међу прва три места у ризичним групама наводе корисници дрога, хомосексуалци и сексуалне раднице, те уколико би се ова груопа избацила ученици не би били правилно информисани. У односу на другу примедбу која се тиче текста на страни 57, она се прихвата и уважава јер реални фактори ризика нису нечија сексуална опредељења већ ризично понашање, пре свега незаштићени секс.   
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Психологија за други разред гимназије“, наведено је да се на страници 27. истополна сексуална оријентација третира као одступање од нормалног понашања што није у складу са званичним подацима СЗО. У вези спорног текста на страници 27, изражен је став да на тај начин уџбеник не задовољава прописане стандарде који се односе на то да не треба да постоје материјалне грешке, као и да уџбеник треба да буде заснован на природи знања и савременим достигнућима и актуелним подацима.
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, наведено је да садржи индиректну дискриминативност зато што појаву хомосексуалности описује у поглављу Проституција, односно тематској целини Поремећаји социјалног понашања, иако се наводи да „се та појава све више третиора као варијација сексуалног нагона, коју треба разумети а не грубо осуђивати“, аутори повезују хомосексуалност као сексуалну оријентацију једне особе са угрожавањем, из чега се стиче утисак да је хомосексуалност опасност за друге људе. У стручном мишљењу је даље наведено је евидентан несклад између наслова лекције „Проституција“ и садржаја који је дат, као и да је неприхватљиво повезивање хомосексуалности са проституцијом која има своје карактеристике независно ког је сексуалног опредељења особа. Такође је наведено, да  друга примедба која се односи на констатацију да је мушка хомосексуална проституција чешћа него женска, није спорна јер је потврђена истраживањима.
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Неуропсихијатрија“, наведено је да илустрација на страни 192, слика Лезбејство (Рош Базел) није адекватна и да даје погрешну поруку имплицирајући да су лезбејке егзибиционистички настројене, промискуитетне и склоне оргијама. Сматрају да слика није у функцији бољег разумевања текста, што значи да није испуњен стандард који се односи на графичко-ликовну опремљеност уџбеника. Поред тога, наводено је да стављање ове илустрације у потпоглавље Квантитативни поремећаји истополни сексуалну оријентацију ставља у контекст патологије што не одгопвара Класификацији менталних поремећаја и поремећаја понашања. У односу на реченицу која се налази на страници 194, у мишљењу се наводи да је она неодговарајућа јер неоправдано у исти контекст ставља силовање и злостављање жена са хомосексуалношћу, те је треба променити.  
У делу мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања за уџбеник „Дечија неуропсихијатрија са негом“, наведено је да се прихвата предлог Л. који се односи на примедбу садржаја на страници 136 у вези педофилије, те није потребно наглашавање хомосексуалне педофилије већ стављање акцента на суштину те појаве, да је најраспрострањенији облик сексуалног злостављања одраслог над дететом у породици и да је највећи проценат починилаца таквог насиља биолошки отац над својом ћерком. У вези спорног текста на страници 137, изражен је став да текст из уџбеника није довољно јасан, и да га треба променити у смислу савременог приказивања полног идентитета. Поред тога, у вези појма хомосексуалности донет је став да сам појам не садржи дискриминаторне елементе али је спорно поглавље у ком је наведен, те да треба да се измести из дела који носи наслов Психолошки поремећаји и понашања повезана са сексуалним развојем и оријентацијом у део уџбеника под насловом Психосексуални развој личности. У вези примедбе на садржај на страници 132, наводе да иако је тачно да код извесног броја адолесцената постоји и жеља за истим полом, не подржавају став да уџбеник у свакој реченици треба наглашава и супротни и исти пол, већ да би требало да се неутрално говори о појави буђења сексуалне жеље без навођења према ком полу.  
У закључку мишљења Завода за унапређивање образовања и васпитања, поред осталог наводи се да се третман истополне сексуалне оријентације у међувремену значајно променио, како са медицинског тако и са правног, психолошког и социолошког аспекта. Истакнуто је и да Радна група није на становишту да уџбеници треба да приказују истополну сексуалну оријентацију као једнако пожељну као и хетеросексуалност, те неке препоруке „Л.“ нису уважене, и става су да у случају када се наводи израз „супротан пол“ то не значи да нема истополно оријентисаних људи, већ да је хетеросексуалност најчешћи облик сексуалне оријентације. На крају, наводи се да је Радна група мишљења да прегледани уџбеници садрже недостатке због којих не би требало да буду у даљој употреби, те је потребно да Министарство донесе одлуку да ли их треба уврстити у Листу уџбеника, и предлажу да се издавач обавеже да у наредном издању, за следећу школску годину, изврши тражене измене, односно да не пласира на тржиште постојеће примерке ових уџбеника.
3. МОТИВИ И РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ МИШЉЕЊА
3.1. Повереник за заштиту равноправности, приликом одлучивања у овом предмету ценио је наводе из притужбе и изјашњења, доказе који су приложени, као и релевантне правне прописе у области заштите од дискриминације. 
Правни оквир

3.2. Повереник за заштиту равноправности је установљен Законом о забрани дискриминације
 као самосталан државни орган, независан у обављању послова утврђених законом. Одредбама члана 33. Закона о забрани дискриминације прописана је надлежност Повереника за заштиту равноправности. Једна од основних надлежности Повереника јесте да прима и разматра притужбе због дискриминације, даје мишљења и препоруке у конкретним случајевима дискриминације и изриче законом утврђене мере. Поред тога, Повереник је овлашћен да предлаже поступак мирења, као и да покреће судске поступке за заштиту од дискриминације и подноси прекршајне пријаве због аката дискриминације прописаних антидискриминационим прописима. Повереник је, такође, овлашћен да упозорава јавност на најчешће, типичне и тешке случајеве дискриминације и да органима јавне власти препоручује мере за остваривање равноправности
. 
3.3.
Устав Републике Србије
 у члану 21. забрањује сваку дискриминацију, непосредну или посредну, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости и психичког или физичког инвалидитета. Подстицање уважавања разлика уређено је у члану 48. где је прописано да мерама у образовању, култури и јавном обавештавању, Република Србија подстиче разумевање,  уважавање  и  поштовање  разлика  које  постоје  због посебности етничког, културног, језичког или верског идентитета њених грађана.
3.4. Повереник за заштиту равноправности најпре констатује да је Република Србија 1990. године ратификовала Конвенцију о правима детета
, која у члану 29. став 1. дефинише циљеве образовања тако што је прописано да образовање детета треба да буде усмерено на свеобухватан развој пуног потенцијала детета, уз развијање поштовања људских права, појачан осећај идентитета и припадности и његову или њену социјализацију и интеракцију са другима и са окружењем. Одредбом члана 29. Конвенције о правима детета, која је проширена и појашњена Општим коментаром бр. 1. из 2001. године, наведено је да члан 29. став 1. Конвенције инсистира на потреби да образовање на које свако дете има право јесте оно које је осмишљено тако да развије код детета животне вештине, да ојача дететову способност да ужива читав низ људских права и да утиче на стварање културе прожете одговарајућим вредностима људских права. Комитет наглашава да је важно да деца усвоје и животне вештине као што су способност да се доносе уравнотежене одлуке; да се сукоби решавају на ненасилан начин; да се развије здрав начин живота, добри односи у друштву и одговорност, критичко размишљање, таленти и друге способности. Насупрот томе, Комитет напомиње да дискриминација, по било ком основу, било да је отворена или скривена, вређа људско достојанство детета и у стању је да подрије или чак уништи способност детета да има користи од могућности које му пружа образовање.  

3.5. Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који у члану 2. став 1. тачка 1. прописује да дискриминација и дискриминаторно поступање означавају свако неоправдано прављење разлике или неједнако поступање, односно пропуштање (искључивање, ограничавање или давање првенства), у односу на лица или групе као и на чланове њихових породица, или њима блиска лица, на отворен или прикривен начин, а који се заснива на раси, боји коже, прецима, држављанству, националној припадности или етничком пореклу, језику, верским или политичким убеђењима, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији, имовном стању, рођењу, генетским особеностима, здравственом стању, инвалидитету, брачном и породичном статусу, осуђиваности, старосном добу, изгледу, чланству у политичким, синдикалним и другим организацијама и другим стварним, односно претпостављеним личним својствима. Одредбама члана 6. овог закона прописано је да непосредна дискриминација постоји ако се лице или група лица, због његовог односно њиховог личног својства у истој или сличној ситуацији, било којим актом, радњом или пропуштањем, стављају или су стављени у неповољнији положај, или би могли бити стављени у неповољнији положај.
3.6. Законом о основама система образовања и васпитања
 у члану 7. прокламовани су општи принципи образовања и васпитања, стога систем образовања и васпитања мора да обезбеди за сву децу, ученике и одрасле: једнакост и доступност остваривања права на образовање и васпитање заснованом на социјалној правди и принципу једнаких шанси без дискриминације; поштовање људских права и права сваког детета, ученика и одраслог и уважавање људског достојанства; образовање и васпитање у демократски уређеној и социјално одговорној установи у којој се негују отвореност, сарадња, толеранција, свест о културној и цивилизацијској повезаности у свету, посвећеност основним моралним вредностима, вредностима правде, истине, солидарности, слободе, поштења и одговорности и у којој је осигурано пуно поштовање права детета, ученика и одраслог. Међу циљевима образовања и васпитања, дефинисаних у члану 8. између осталог, постављени су циљеви који се односе на развијање компетенција за разумевање и поштовање права детета, људских права, грађанских слобода и способности за живот у демократски уређеном и праведном друштву, развој и поштовање расне, националне, културне, језичке, верске, родне, полне и узрасне равноправности, толеранције и уважавање различитости. Одредбом члана 110. овог закона прописана је забрана дискриминације, те је одређено да су у установи забрањене дискриминација и дискриминаторско поступање, којим се на непосредан или посредан, отворен или прикривен начин, неоправдано прави разлика или неједнако поступа, односно врши пропуштање (искључивање, ограничавање или давање првенства), у односу на лице или групе лица, као и на чланове њихових породица или њима блиска лица на отворен или прикривен начин, а који се заснива на раси, боји коже, прецима, држављанству, статусу мигранта, односно расељеног лица, националној припадности или етничком пореклу, језику, верским или политичким убеђењима, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији, имовном стању, социјалном и културном пореклу, рођењу, генетским особеностима, здравственом стању, сметњи у развоју и инвалидитету, брачном и породичном статусу, осуђиваности, старосном добу, изгледу, чланству у политичким, синдикалним и другим организацијама и другим стварним, односно претпостављеним личним својствима, као и по другим основима утврђеним законом којим се прописује забрана дискриминације.
3.7. Законом о уџбеницима
 у члану 11. прописано је да уџбеник, приручник и наставни материјал, електронски додатак уз уџбеник, додатно наставно средство, дидактичко и дидактичко игровно средство својим садржајем и обликом треба да омогуће спровођење принципа једнаких могућности, а својим садржајем или обликом не смеју да дискриминишу или доводе у неравноправан положај групе и појединце или да подстичу на такво понашање, у складу са законом којим се уређује забрана дискриминације. 

3.8. Стратегијом о превенцији и заштити од дискриминације
 у поглављу 4.4. приказан је општи циљ који се односи на права ЛГБТ особа и промену јавних политика у одређеним областима које могу да буду „извор дискриминације“ ЛГБТ особа. Стога предвиђена је институционална заштита ЛГБТ особа од јавног и приватног насиља, нарочито у области рада и запошљавања, здравственог и социјалног система, личног и породичног живота,  образовања, спорта и др, промена традиционалног, негативног стереотипа о ЛГБТ особама, и унапређивање статуса и положаја ЛГБТ особа. У делу 4.4.5 приказани су посебни циљеви, те се посебни циљ 4.4.5.4. односи на образовање и прокламује да је потребно, кроз образовни систем, подићи свест младих да су сви људи равноправни и да су ЛГБТ особе такође укључене у круг равноправних људи, као и обезбедити објективне  информације у погледу сексуалне оријентације и родног идентитета у школским програмима и уџбеничком материјалу.  
Анализа доказа достављених уз притужбе и навода из изјашњења
3.9. Имајући у виду предмет ових притужби, у конкретном случају потребно је утврдити да ли уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ имају дискриминаторан садржај, те уколико имају, потребно је утврдити ко је надлежан за то што се ови уџбеници користе у извођењу наставе. 

3.10. Повереник је најпре анализирао изјашњењa Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања и Националног савета за високо образовање, у којим је наведено да нису надлежни за уџбенике, односно средњошколске уџбенике и наставне материјале. 
У складу са чланом 43. Закона о основама система образовања и васпитања, Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања обавља стручне послове у области праћења и вредновања степена остварености општих принципа, циљева образовања и васпитања, остваривања стандарда постигнућа по нивоима и врстама образовања, као и друге послове, у складу са законом, актом о оснивању и статутом. Надлежности овог завода уређене су и Одлуком о оснивању Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања
, те је у члану 2. став 2. прописано да Завод обавља стручне послове који се, нарочито односе на: припрему општих и посебних стандарда постигнућа, стандарда квалитета рада установа, посебних стандарда постигнућа у основном образовању и васпитању и у општем средњем уметничком образовању и васпитању, програма завршног испита у основном образовању и васпитању, матурских испита у општем средњем и уметничком образовању и васпитању, припрему инструмената завршног испита у основном образовању и васпитању, пружање стручне подршке Министарству и надлежним саветима по питању осигурања квалитета и прикупљања и обраде података, као и друге послове у складу са Законом, актом о оснивању и статутом Завода. 
Одредбама члана 12. Закона о високом образовању
 уређене су надлежности Националног савета за високо образовање, који је између осталог надлежан за послове обезбеђивања развоја и унапређења квалитета високог образовања.

Имајући у виду наведене законске одредбе којима је прописана надлежност Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања и Националног савета за високо образовање, Повереник за заштиту равноправности констатује да ови органи не учествују у процесу избора и одобрења средњошколских уџбеника. Према томе, у конкретном случају, са аспекта прописа о забрани дискриминације нису повредили одредбе Закона о забрани дискриминације. 
3.11. Повереник за заштиту равноправности констатује да је међу странама у поступку неспорно да се уџбеници „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ налазе у Каталогу уџбеника, што подразумева да су претходно одобрени и да се користе у настави. Такође, неспорно је и да је по захтеву Министарства просвете, науке и технолошког развоја (у даљем тексту: Министарство) преиспитана садржина одобрених уџбеника намењених ученицима средњих школа, те да је Завод за унапређење образовања и васпитања израдио стручно мишљење у којем је препоручио да се уџбеници са оваквом садржином више не користе у настави и да је потребно спорне делове изменити. 
3.12. У делу стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да је у уџбенику „Интерне болести са негом 2“, у примерима где се наводе које су ризичне групе за обољења хепатитис Б, Ц или Д, спорно то што реални фактори ризика нису нечија сексуална опредељења већ ризична сексуална пракса. Том приликом цитиран је следећи текст Завода за јавно здравље: „Хепатитис Б се најчешће преноси крвљу, сексуалним путем или с мајке на новорођенче. До инфекције може доћи експозицијом контаминираним иглама и шприцевима при здравственим интервенцијама, акумпунктури, тетоважи, пирсингу, злоупотреби дроге. Вирус на собној температури може да опстане и до месец дана, па до инфекције може доћи употребом заједничких предмета. У ризику од добијања ХБВ инфекције су здравствени радници, пацијенти на хемодијализи, интравенски корисници дроге, сексуални партнери или чланови породице хроничних носилаца, деца чије су мајке носиоци вируса“. Из наведеног текста, Завод за унапређење образовања и васпитања закључио је да се истополно сексуално оријентисане особе не издвајају као посебно ризична група, те да сматрају да пасусе на странама 94, 99. и 100. треба кориговати у складу са тим. 
Затим, у делу стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да у уџбенику „Здравствена нега III“, на страни 57 потребно изменити текст јер реални фактори ризика нису нечија сексуална опредељења већ ризично понашање, пре свега незаштићени секс. 
Даље, у наставку стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да у уџбенику „Психологија за други разред гимназије“, на страници 27. истополна сексуална оријентација третира као одступање од нормалног понашања што није у складу са званичним подацима СЗО. У стручном мишљењу се наводи и да спорни текст на страници 27, треба ускладити са савременим достигнућима и актуелним подацима. 
Потом, у делу стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да у уџбенику „Психологија“, садржај који се налази на страници 189 указује на посредну дискриминацију, јер појаву хомосексуалности описује у поглављу Проституција, односно тематској целини Поремећаји социјалног понашања. У мишљењу је наведено да иако је написано да је ову појаву потребно разумети а не осуђивати, аутори повезују хомосексуалност као сексуалну оријентацију једне особе са угрожавањем, из чега се стиче утисак да је хомосексуалност опасност за друге људе. У стручном мишљењу указано је и на несклад између наслова лекције Проституција и садржаја који је дат, као и да је неприхватљиво повезивање хомосексуалности са проституцијом, која има своје карактеристике независно од тога ког је сексуалног опредељења особа. 
Такође, у делу стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да у уџбенику „Неуропсихијатрија“, илустрација на страни 192, слика Лезбејство (Рош Базел) није адекватна и да даје погрешну поруку, имплицирајући да су лезбејке егзибиционистички настројене, промискуитетне и склоне оргијама. Завод за унапређење образовања и васпитања сматра да слика није у функцији бољег разумевања текста, што значи да није испуњен стандард који се односи на графичко-ликовну опремљеност уџбеника. Поред тога, наведено је да стављање ове илустрације у потпоглавље „Квантитативни поремећаји“ истополни сексуалну оријентацију ставља у контекст патологије што не одговара Класификацији менталних поремећаја и поремећаја понашања. У односу на реченицу која се налази на страници 194 овог уџбеника, у мишљењу се наводи да је она неодговарајућа јер неоправдано у исти контекст ставља силовање и злостављање жена са хомосексуалношћу, те је треба променити. 
Коначно, у делу стручног мишљења Завода за унапређење образовања и васпитања наведено је да у уџбенику „Дечија неуропсихијатрија са негом“, на страници 136, приликом дефинисања педофилије није потребно наглашавање хомосексуалне педофилије, већ је указано да треба ставити акценат на суштину, и навести да је најраспрострањенији облик сексуалног злостављања одраслог над дететом у породици, у оквиру чега је највећи проценат починилаца таквог насиља биолошки отац над својом ћерком. У стручном мишљењу се наводи и да спорни текст на страници 137 треба ускладити са савременим приказивањем полног идентитета. Поред тога, у вези дефинисања хомосексуалности установљено је да појам, како је наведен у уџбенику, није дискриминаторан, али је спорно поглавље у ком је наведен, те да треба да се измести из дела који носи наслов „Психолошки поремећаји и понашања повезана са сексуалним развојем и оријентацијом“, у део уџбеника под насловом „Психосексуални развој личности“. 
3.13. Имајући у виду овако спроведену анализу Завода за унапређење образовања и васпитања, као и део садржаја уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, на које се односе притужбе, Повереник је утврдио неколико чињеница. Наиме, страници 94 уџбеника „Интерне болести са негом 2“, у лекцији „Акутни вирусни хепатитис B“, наведено је следеће: „Епидемиологија-Хепатитис B је најраспрострањенија инфекција у свету. Постоје групе људи са високом учесталошћу HBV инфекције: брачни партнери инфицираних особа, сексуално промискуитетне особе (нарочито хомосексуалци), здравствени радници изложени крви болесника, болесници који захтевају поновљене трансфузије, нарочито продуката крви који се добијају из велике количине крви узете од мноштва давалаца, особље и болесници у установама за ментално ретардиране и затвореници, болесници на хемодијализи и интравенски наркомани“. Затим, у лекцији истог уџбеника - „Акутни вирусни хепатитис C“, у трећем пасусу на страници 99. наведено је следеће: „Хепатитис C се најчешће преноси путем крви и продуката крви, готово идентично као акутни хепатитис Б. Највећа прокуженост (70-90%) инфекцијом је код хемофиличара и наркомана, болесника на хемодијализи (20%) и хомосексуалаца (4%)“. У лекцији „Акутни хепатитис D“, у другом пасусу на страници 100, наведено је: „Хепатитис D – инфекција распрострањена је у целом свету. Путеви преношења HDV исти су као и код HBV инфекције: парентерални/перкутани пут, сексуални и перинатални. Извор инфекције је човек с акутном или хроничном  HDV инфекцијом. Ову инфекцију добијају особе из група ризичних и за HBV инфекцију: интравенски наркомани, хомосексуалци, особе које често примају трансфузије крви или продукте крви, болесници на хемодијализи, сексуални партнери инфицираних особа и др“. Имајући у виду садржај уџбеника, као и мишљење Завода за унапређење образовања и васпитања, Повереник за заштиту равноправности указује да је наведени садржај уџбеника „Интерне болести са негом 2“ у супротности са антидискриминационим прописима, јер припаднике ове популације стигматизује и шире предрасуде и стереотипи о ЛГБТ особама.
Затим, када је реч о уџбенику „Здравствена нега III“ за трећи разред медицинске школе,  Повереник је утврдио да се тврдња изнесена на страници 57 овог уџбеника, да „са посебним нагласком промискуитет и бисексуалност представљају реалне факторе ризика“ доводи до дискриминаторних ставова према особама другачије оријентације од хетеросексуалне. Повереник је посебно имао у виду мишљење Завода за унапређивања образовања и васпитања, који је указао да реални фактори ризика нису нечија сексуална оријентација, већ ризично понашање. У односу на наводе из притужбе који се односе на садржај уџбеника на странама 55 и 71, након спроведене анализе Повереник за заштиту равноправности сматра да се не ради о дискриминаторном садржају, али да је потребно размотрити формулацију текста.
Што се тиче уџбеника „Психологија за други разред гимназије“, Повереник је утврдио да се на страници 26 и 27, приликом објашњавања поремећеног односа андрогена и естрогена који је карактеристичан за припаднике одређеног пола, стварају предиспозиције за одступање од сексуалног понашања које је нормално за припаднике једног, односно другог пола (хомосексуалног, уместо хетеросексуалног), чиме је послата порука да хомосексуална оријентација не представља нормално сексуално понашање. При томе, Повереник је посебно имао у виду мишљење Завода за унапређивања образовања и васпитања, који је указао да третирање истополне сексуалне оријентације као одступање од нормалног понашања није у складу са званичним подацима Светске здравствене организације. Имајући у виду све наведено, Повереник за заштиту равноправности констатује да делови лекција уџбеника „Психологија за други разред гимназије“, на странама 26 и 27,  садрже ставове и идеје који су у супротности са одредбама Закона о забрани дискриминације и Закона о уџбеницима.
Потом, имајући у виду анализу Завода за унапређење образовања и васпитања, као и садржај на страници 189 уџбеника „Психологија“, Повереник је утврдио да је на страници 189, у оквиру лекције „Поремећаји социјалног понашања“ обрађен појам хомосексуалности на дискримнаторан начин. Наиме, иако аутори у тексту наводе да је за „ову појаву“ потребно разумевање а не осуда, начин на који је хомосексуалност обрађена, наглашавајући да је треба разумети „уколико никога не угрожава“, указује да постоји могућност да припадници ЛГБТ популације ипак могу да угрозе друге због своје сексуалне оријентације. Додатно, дискриминаторна је и околност да се хомосексуалност, поред лекције која се бави поремећајима, спомиње и у оквиру лекције „Проституција као вид социјалне патологије“, у којој се посебно наглашава хомосексуална проституција. Повереник је посебно имао у виду мишљење Завода за унапређивања образовања и васпитања, који је указао да довођење у везу хомосексуалне оријентације са угрожавањем других, и третирање истополне сексуалне оријентације у оквиру тематске целине која се бави поремећајима социјалног понашања, а затим и проституцијом, представља дискриминацију и неиспуњавање стандарда за уџбенике. Имајући у виду све наведено, Повереник за заштиту равноправности констатује да делови лекција уџбеника „Психологија“, на страни 189,  садрже ставове и идеје који су у супротности са одредбама Закона о забрани дискриминације и Закона о уџбеницима.
Када је реч о уџбенику „Неуропсихијатрија“ за трећи разред медицинске школе, Повереник је утврдио да је на страници 192, у лекцији „Квалитативни поремећаји“, у оквиру које се обрађује тема поремећаја полног идентитета и поремећаји сексуалне преференције, налази слика под називом Лезбејство од Роша, на којој је приказан истовремени сексуални однос већег броја жена. У оквиру пасуса који се бави појмом Метатропизам на страници 194, наведено је следеће: „Описују се посебни облици сексуалног понашања: силовање, злостављање жена, као и већ описани инцест и хомосексуалност“. Имајући у виду све наведено, а посебно довођење у везу хомосексуалности са силовањем, злостављањем и инцестом, Повереник за заштиту равноправности констатује да делови лекција уџбеника „Неуропсихијатрија“, за трећи разред медицинске школе, на странама 192 и 194, садрже ставове и идеје који су у супротности са одредбама Закона о забрани дискриминације и Закона о уџбеницима.
На крају, Повереник је анализирао и садржај страница 136 и 137 уџбеника „Дечија неуропсихијатрија са негом“ за четврти разред медицинске школе. Повереник је утврдио да се на страници 136 овог уџбеника, приликом дефинисања појма педофилија, наглашава хомосексуална педофилија, док се појам хомосексуалност дефинише на страници 137 у лекцији „Психолошки поремећаји и поремећаји понашања повезани са сексуалним развојем и оријентацијом“. Повереник је посебно имао у виду мишљење Завода за унапређивања образовања и васпитања, који је указао да је потребно нагласити да је најраспрострањенији облик сексуалног злостављања одраслог над дететом у породици, посебно јер се овај уџбеник бави дечијом неуропсихијатријом. Имајући у виду све наведено, Повереник за заштиту равноправности констатује да делови лекција уџбеника „Дечија неуропсихијатрија са негом“, за четврти разред медицинске школе, на странама 136 и 137,  садрже ставове и идеје који су у супротности са одредбама Закона о забрани дискриминације и Закона о уџбеницима.
3.14. Имајући у виду садржај свих наведених уџбеника, као и мишљење Завода за унапређење образовања и васпитања, Повереник за заштиту равноправности указује да наведени делови лекција уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ садрже идеје и поруке које су у супротности са антидискриминационим прописима, јер се њима стигматизују и шире предрасуде и стереотипи о ЛГБТ особама, што је у супротности са одредбама Закона о забрани дискриминације и Закона о уџбеницима. 
3.15. Током поступка, утврђено је и да је Завод за унапређивање образовања и васпитања дао стручну оцену да садржај уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“, садрже и друге недостатке због којих ови уџбеници не би требало да буду даље у употреби, јер нису засновани на савременим достигнућима и актуелним подацима, односно у складу са Стандардима квалитета уџбеника. Са друге стране, Министарство просвете, науке и технолошког развоја навело је у свом изјашњењу да по стручном мишљењу и препоруци Завода за унапређивање образовања и васпитања није поступано, те је утврђено да се, упркос мишљењу и препоруци Завода, уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“  налазе у Каталогу одобрених уџбеника за школску 2016/2017 годину и Каталогу наруџбеница уџбеника за средњу школу за 2017/2018. годину, односно и даље се користе. 
3.16. На почетку анализе поступка одобрења и повлачења уџбеника за средњу школу, Повереник за заштиту равноправности указује да је одредбом члана 13. став 3. Закона о уџбеницима прописано да Национални просветни савет, на предлог Завода за унапређивање образовања и васпитања, доноси план уџбеника основног и средњег општег и уметничког образовања и васпитања, општеобразовних предмета средњег стручног образовања и васпитања и образовања одраслих. Ставом 10. овог члана прописано је да ако надлежни савет не донесе план уџбеника у року од 45 дана од дана достављања предлога Завода за унапређивање образовања и васпитања, план уџбеника доноси министар. Одредбом члана 16. Закона о уџбеницима даље је прописано да Министарство сваке четврте године објављује јавни позив за подношење захтева за одобравање уџбеника. Ставовима 5. и 6. истог члана прописано је да сви уџбеници за које је расписан Јавни позив и који су одобрени у складу са овим законом се истовремено увршћују у Листу одобрених уџбеника, док се Листа објављује на званичној интернет страници Министарства, најкасније до 31. децембра школске године у којој се објављује Каталог уџбеника. Члан 17. став 5. овог закона прописује да министар, у складу са ставом 2. и 3. овог члана, доноси одлуку о уџбеницима који ће бити уврштени у Каталог. Затим, одредбом члана 20. Закона о уџбеницима такође је прописано да захтев за одобравање уџбеника издавач подноси Министарству у року који је утврђен Јавним позивом. У члану 21. овог закона уређена је листа оцењивача рукописа уџбеника, па је тако прописано да избор лица са одговарајућим образовањем и компетенцијама која ће учествовати у оцењивању квалитета рукописа уџбеника врши министар, на основу јавног позива, а на предлог посебне комисије за избор Листе оцењивача. Министар именује посебну комисију за избор чланова Листе оцењивача, и формира Листу оцењивача. 
3.17. Поступак давања стручне оцене уређен је у члану 22. Закона о уџбеницима, па је тако прописано да Комисија даје стручну оцену, која садржи позив на испуњеност стандарда прописаних актом из члана 15. став 3. овог закона. Завод за унапређивање образовања и васпитања доставља Комисији рукописе уџбеника из члана 20. став 11. овог закона у року од 15 дана од дана пријема рукописа уџбеника. Комисија даје образложену Стручну оцену и доставља је Заводу за унапређивање образовања и васпитања у року од 90 дана од дана пријема рукописа уџбеника. Комисија, пре доношења Стручне оцене, може једном вратити издавачу рукопис уџбеника на дораду, ради отклањања мањих недостатака, уз детаљно образложење уочених недостатака. Издавач је дужан да исправи недостатке и тако исправљени рукопис у пет примерака у електронској и штампаној форми врати Комисији у року од осам дана од дана пријема рукописа, при чему се овај рок урачунава у рок из става 3. овог члана. Уколико издавач не достави исправљени текст рукописа уџбеника у року из става 5. овог члана, сматра се да је одустао од захтева за одобравање рукописа уџбеника, о чему Завод обавештава министарство. Завод, на основу образложене Стручне оцене, даје предлог да се прихвати или одбије захтев за одобравање рукописа уџбеника. Предлог из става 7. овог члана, заједно са образложеном Стручном оценом, као и примерком исправљеног рукописа уџбеника из става 5. овог члана, Завод за унапређивање образовања и васпитања доставља Министарству и издавачу, најкасније у року од 15 дана од дана пријема Стручне оцене. Све Стручне оцене објављују се на званичној интернет страници Завода за унапређивање образовања и васпитања, истовремено са објављивањем Листе. Уколико Завод за унапређивање образовања и васпитања не достави Министарству предлог из става 7. овог члана, министар ће у року од осам дана од дана истека рока за достављање предлога, затражити од Завода да у року од три дана од дана пријема захтева достави Стручну оцену. Стручну оцену из става 10. овог члана Министар доставља издавачу у року од три дана од дана пријема. Министар на основу Стручне оцене, а без предлога Завода за унапређивање образовања и васпитања, доноси решење којим се одобрава уџбеник односно одбија захтев за одобравање рукописа уџбеника. Издавач доставља Министарству имена аутора у року од три дана од дана пријема Стручне оцене, а уколико је издавач поднео захтев за експертизу рукописа уџбеника, у року од три дана од дана пријема експертског мишљења. Чланом 25. истог закона прописано је да издавач који није сагласан са Стручном оценом, може у року од осам дана од дана пријема Стручне оцене поднети Министарству захтев за експертизу рукописа уџбеника. Министарство наведени захтев доставља Надлежном савету у року од осам дана од дана пријема. Надлежни савет образује стручну комисију од чланова са Листе оцењивача, који нису били чланови Комисије за уџбеник за који је поднет захтев за експертизу, о чему прибавља информацију од Завода за унапређивање образовања и васпитања. На крају, одредбом члана 27. овог закона прописано је да министар одобрава уџбеник на предлог Завода за унапређивање образовања и васпитања, односно на основу експертског мишљења уколико је спроведен поступак експертизе. Када је реч о повлачењу уџбеника, одредбом члана 40. став 4. Закона о уџбеницима прописано је да министар доноси решење о повлачењу уџбеника, а ово решење је коначно у управном поступку.  
3.18. Затим, Правилником о начину и поступку давања стручне оцене и стручног мишљења о квалитету рукописа уџбеника, приручника и наставног материјала, додатних наставних средстава, наставних помагала, дидактичких средстава и дидактичких игровних средстава
, у члану 4, уређено је да Комисија за оцену рукописа уџбеника (у даљем тексту: Комисија) пре доношења Стручне оцене процењује да ли рукопис омогућава остваривање принципа једнаких могућности, односно да ли има дискриминаторни садржај и/или облик, у складу са чланом 11. Закона о уџбеницима, о чему Завод за унапређивање образовања и васпитања, односно Покрајински завод, могу затражити мишљење државног органа надлежног за равноправност и заштиту од дискриминације. Уколико Комисија процени, односно надлежни државни орган утврди да рукопис уџбеника не омогућава спровођење принципа једнаких могућности, односно да има дискриминаторни садржај и/или облик, прекида се поступак давања стручне оцене рукописа уџбеника, о чему Завод, односно Покрајински завод, истовремено обавештава издавача и Министарство просвете, науке и технолошког развоја, односно орган аутономне покрајине надлежан за послове образовања (у даљем тексту: Покрајински секретаријат). Одредбом члана 5. овог правилника омогућено је Комисији да, пре доношења Стручне оцене, једном врати издавачу рукопис уџбеника на дораду, ради отклањања мањих недостатака, уз детаљно образложење уочених недостатака. Примедбе Комисије на рукопис уџбеника, Завод за унапређивање образовања и васпитања доставља на дораду издавачу у писаној и електронској форми. По пријему исправке рукописа уџбеника од стране издавача, Комисија након процене, у писаној форми констатује да ли је издавач уклонио уочене недостатке, након чега доноси Стручну оцену. У члану 6. став 5. прописано је да на основу Стручне оцене, Завод за унапређивање образовања и васпитања, односно Покрајински завод у законом прописаном року, истовремено доставља Министарству просвете, науке и технолошког развоја, односно Покрајинском секретаријату и издавачу, предлог да се прихвати или одбије захтев за одобравање уџбеника. 
3.19. Имајући у виду цитиране прописе Повереник за заштиту равноправности указује на одредбу члана 37. став 4. тачка 7. Закона о уџбеницима који прописује да издавач, поред осталог, треба да прати квалитет својих уџбеника и мишљења њихових корисника, као и да евиденцију о том праћењу ставља на увид јавности за сваку школску годину. Међутим, ЈП Завод за уџбенике не доноси одлуку о спровођењу измена, односно повлачењу уџбеника. 
3.20. Како је притужба поднета и против Завода за унапређивање образовања и васпитања, Повереник за заштиту равноправности утврдио је да је Завод, на основу захтева Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 07-00-1035/2015-06 преиспитивао садржај уџбенике „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“. Како је наведено у изјашњењу и достављеним доказима, радна група Завода је прегледала уџбенике, утврдила да имају дискриминаторни садржај и затражила поновни преглед и стручно мишљење, о чему је Завод обавестио Министарство просвете, науке и технолошког развоја, мишљењем број 1698/2015 од 28. јануара 2016. године. У мишљењу је дата и препорука везана за измену, односно забрану пласирања постојећих примерака уџбеника на тржиште. С тим у вези Завод је поступио ну складу са својом надлежношћу и није прекршио одредбе Закона о забрани дискриминације. 
3.21. Даље, Повереник за заштиту равноправности анализирао је изјашњење и допуну изјашњења Министарства. Из наведених дописа произлази да је Министарство имало сазнања да уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ имају дискриминаторан садржај, имајући у виду да је мишљење Завода за унапређивање образовања и васпитања број 1698/2015 упућено Министарству 28. јануара 2016. године. Имајући у виду процедуру за отклањање недостатака у уџбенику, као и надлежност Министарства прописане Законом о уџбеницима и Правилником о начину и поступку давања стручне оцене и стручног мишљења о квалитету рукописа уџбеника, приручника и наставног материјала, додатних наставних средстава, наставних помагала, дидактичких средстава и дидактичких игровних средстава, утврђено је да је Министарство надлежно за доношење решења којим се одобрава уџбеник, односно одбија захтев за одобравање рукописа уџбеника. Такође, министар доноси одлуку о уџбеницима који ће бити уврштени у Каталог, те доноси решење о повлачењу уџбеника након спроведеног поступка. Имајући у виду све наведено, Министарство је било дужно да предузме мере прописане Законом о уџбеницима и Правилником и поступи по стручном мишљењу са препоруком Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања. Наиме, овај завод је дао мишљење да уџбеници „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ садрже недостатке због којих не би требало да да буду у даљој употреби и препоручио Министарству просвете, науке и технолошког развоја да обавеже издавача да изврши измене и не пласира на тржиште постојеће примерке ових уџбеника. Такође, Повереник за заштиту равноправности указује да Министарство има законску обавезу да предузме све неопходне мере како би обезбедило да ученици користе уџбенике који развијају компетенције за разумевање и поштовање права детета, људских права, грађанских слобода и способности за живот у демократски уређеном и праведном друштву, развој и поштовање расне, националне, културне, језичке, верске, родне, полне и узрасне равноправности, толеранције и уважавање различитости, што је, између осталог, и један од основних циљева образовања и васпитања. На крају, Повереник за заштиту равноправности истиче да је приликом заузимања става у овом предмету имао на уму принципе образовања и васпитања, према којима систем образовања и васпитања мора да обезбеди за сву децу, ученике и одрасле: једнакост и доступност остваривања права на образовање и васпитање заснованом на социјалној правди и принципу једнаких шанси без дискриминације; поштовање људских права и права сваког детета, ученика и одраслог и уважавање људског достојанства; образовање и васпитање у демократски уређеној и социјално одговорној установи у којој се негују отвореност, сарадња, толеранција, свест о културној и цивилизацијској повезаности у свету, посвећеност основним моралним вредностима, вредностима правде, истине, солидарности, слободе, поштења и одговорности и у којој је осигурано пуно поштовање права детета, ученика и одраслог. С тим у вези, Повереник је имао у виду да су уџбеници важни за школовање и да представљају својеврсно упутство за друштвено прихватљиво и пожељно понашање. Стога, ширење предрасуда и стеротипа о ЛГБТ особама може изазвати потенцијалну последицу да ученици развију негативна осећања према припадницима ове популације, што у крајњој линији може довести до тога да особе другачије сексуалне оријентације од хетеросексуалне постају непожељне у друштву. Према истраживањима, припадници ЛГБТ популације истичу да се често сусрећу са предрасудама и стигмом у друштву, као и са бројним претњама, узнемиравањем и другим проблемима. У прилог томе говоре истраживања јавног мњења према којима као једна од група према којима постоји социјална дистанца издваја управо ЛГБТ популација. Наиме, чак четвртина испитаника не жели да им припадници ЛГБТ популације буду колеге, трећина њих не жели да се са њима дружи (34%), а половина не жели да им припадници ЛГБТ популације буду васпитачи деце (47%)
. Већа социјална дистанца према појединим друштвеним групама показатељ је ниског нивоа социјалне комуникације и интеракције, а самим тим представља потенцијалну опасност за дискриминацију припадника тих група. 

Поводом обавештења Министарства да је након пријема захтева за изјашњење предузело одређене радње у циљу уклањања дискриминаторног садржаја у складу са мишљењем и препоруком Завода за унапређивање образовања и васпитања, иако нису о томе достављени докази, Повереник сматра да је позитивно што су учињени одређени кораци по овом питању, међутим истиче да процедура није окончана у складу са Законом о уџбеницима. 
3.22. Поред наведеног, иако то није предмет ове притужбе, Повереник је анализом садржаја страница 94, 99 и 100 уџбеника „Интерне болести са негом 2“, утврдио да овај уџбеник садржи и некоректан језик када се говори о особама са менталним инвалидитетом. Наиме, на страници 94, у лекцији „Акутни вирусни хепатитис В“, наведено је следеће: „(...) Постоје групе људи са високом учесталошћу HBV инфекције: (...) особље и болесници у установама за ментално ретардиране (...)“ На овај начин особе са интелектуалним тешкоћама су обележене на начин који је одавно превазиђен, назване „ментално ретардираним“ што је некоректно, имајући у виду да су временом изрази „дебил“, „имбецил“, „идиот“, „ретардиран“ постали део сленга, односно термини којима се нека особа омаловажава и вређа. Такође, у делу уџбеника „Здравствена нега III“ - „Упућивање породице на правилан однос према ментално оболелима“ на страници 53 у другом пасусу се наводи: „Наиме, ради се о томе да родитељи, што је разумљиво, често неће себи да признају да су им деца дебилнија, тј. „мање паметна“, па их упорно школују, плаћају често поучавање и слично, како би од њих створили интелектуалце“. Оваква тврдња је увредљива и понижавајућа како за децу са сметњама у развоју, тако и за њихове породице, јер се њоме, између осталог, указује да деца са сметњама у развоју не треба да се образују, јер неће успети да остваре напредак. У истом уџбенику, даље је наведено: „Међу дебилном децом се често налазе ванбрачна деца, деца која су усвојена, мање жељена од друге деце, социјално угрожена и улици препуштена деца“, те Повереник указује да ова тврдња не стигматизује само децу са сметњама у развоју, већ и децу чији је породични статус другачији од традиционалног. Стога, Повереник за заштиту равноправности указује да је потребно да се у уџбеницима износе идеје и мишљења, као и да се користи терминологија која није увредљива, застарела и превазиђена за било коју друштвену групу, укључујући особе са менталним инвалидитетом и децу која немају из неког разлога једног или оба родитеља или потичу из социјално необезбеђених породица.
4. МИШЉЕЊЕ
Повереник за заштиту равноправности у поступку по притужбама удружења „Л.“, поднетих против Министарства просвете, науке и технолошког развоја, Националног савета за високо образовање, Завода за унапређивање образовања и васпитања, Завода за уџбенике и Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, због садржаја у средњошколским уџбеницима „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ даје следеће мишљење:
4.1. Национални савет за високо образовање није повредио одредбе Закона о забрани дискриминације.
4.2. Завод за унапређивање образовања и васпитања није повредио одредбе Закона о забрани дискриминације.
4.3. ЈП Завод за уџбенике није повредио одредбе Закона о забрани дискриминације.

4.4. Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања није повредио одредбе Закона о забрани дискриминације.
4.5. Пропуштањем да предузме мере у циљу уклањања дискриминаторног садржаја из уџбеника „Интерне болести са негом 2“; „Здравствена нега III“; „Психологија за други разред гимназије“; „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге; „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“  Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије повредило је одредбе члана 6. Закона о забрани дискриминације. 
5. ПРЕПОРУКА
Повереник за заштиту равноправности, на основу члана 33. става 1. тачка 1. Закона о забрани дискриминације, препоручује Министарству просвете, науке и технолошког развоја да:
5.1. Предузме, мере из своје надлежности прописане Законом о уџбеницима и Правилником о начину и поступку давања стручне оцене и стручног мишљења о квалитету рукописа уџбеника, приручника и наставног материјала, додатних наставних средстава, наставних помагала, дидактичких средстава и дидактичких игровних средстава, у циљу отклањања дискриминаторног садржаја и онемогућавања да се уџбеници „Интерне болести са негом 2“, „Здравствена нега III“, „Психологија за други разред гимназије“, „Психологија“ за трећи и четврти разред трговинских, угоститељско-туристичких и школа за личне услуге, „Неуропсихијатрија“ и „Дечија неуропсихијатрија“ са оваквим садржајем и даље користе у настави. 
Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја обавести Повереника за заштиту равноправности о планираним мерама у циљу спровођења ове препоруке, у року од 30 дана од дана пријема мишљења са препоруком.
Против овог мишљења са препоруком није допуштена жалба нити било које друго правно средство, јер се њиме не одлучује о правима и обавезама правних субјеката. Сагласно члану 40. Закона о забрани дискриминације, уколико Министарство просвете, науке и технолошког развоја не поступи по препоруци у року од 30 дана, биће донето решење о изрицању мере опомене, против којег није допуштена жалба, а за случај да ово решење не спроведе, Повереник за заштиту равноправности може о томе обавестити јавност преко средстава јавног информисања и на други погодан начин.
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